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Aufgabe 1 (Biume und Blitter):

Zeige, dass (auch im Winter) jeder Baum 7' = (V, E) mindestens ein Blatt hat, d.h. einen
Knoten vom Grad 1.
Unter welchen Bedingungen lésst sich diese Zahl auf zwei erh6hen?
(15 Punkte)

Aufgabe 2 (Versandprobleme mit Bilanz):

Betrachte ein Netzwerkproblem der Form min{cz | Az = b,z > 0} mit der Inzidenz-
matrix A des dazugehorigen Transportnetzwerkes und der Bilanzsumme Y  b; # 0. In
diesem Falle soll soviel Nachfrage und Angebot wie moglich transportiert werden — also
der kleinere der beiden Betriige befriedigt werden.

Zeige: Fiir jedes solche Problem gibt es ein dquivalentes Problem auf einem Graphen
G’ mit Inzidenzmatrix A’, Kosten ¢’ und Bilanzen b, fiir die Z:il b, = 0 gilt. (Aquivalent
heiflt in diesem Falle: Aus einer Losung von min{c'z’ | A'2’ = b, 2" > 0} ldsst sich immer
unmittelbar eine Lésung des urspriinglichen Problems ablesen — und umgekehrt!)

Daher reicht es also, eine Losungsmethode fiir den Fall zu erarbeiten, dass Gesamtan-
gebot und Gesamtnachfrage gleich sind.

(20 Punkte)

Aufgabe 3 (Ein Versandproblem):

Betrachte das Transportnetzwerk in Abbildung 1 und das zugehdrige Versandproblem.
Die Zahlen an den Kanten stehen fiir Kosten und die Zahlen an den Knoten fiir Bilanzen.

Abbildung 1: Ein Transportnetzwerk

Lose dieses Versandproblem mit dem Netzwerk-Simplexverfahren.
(25 Punkte)



